
ПОТЕРИ НАУКИ

**ПАМЯТИ АНАТОЛИЯ ВАСИЛЬЕВИЧА ВОЛОШИНА (1937–2022)
TO THE MEMORY OF ANATOLY VASILIEVICH VOLOSHIN (1937–2022)**

DOI: 10.31857/S0869605522020125



13 марта 2022 г. на 85-м году жизни скончался крупный ученый, главный научный сотрудник Геологического института Кольского научного центра РАН, доктор геолого-минералогических наук, профессор, почетный член Российского минералогического общества Анатолий Васильевич Волошин.

Анатолий Васильевич Волошин родился 8 октября 1937 г. в г. Кировограде. В 1958 г. окончил Криворожский горнорудный институт. В 1967 г. защитил кандидатскую диссертацию.

В Геологическом институте КНЦ РАН Анатолий Васильевич работал с 1968 г. Область его научных интересов — минералогия и кристаллохимия, эволюция редкометалльного минералообразования в породах щелочно-гранитной формации. В цикле работ и докторской диссертации, защищенной в 1990 г., Анатолий Васильевич разработал и развил метод кристаллохимического анализа минеральных видов в эволюции процесса минералообразования. Систематизировал данные по синтетическим сложным оксидам тантала и ниобия и проанализировал процессы природного тантал-ниобиевого фазообразования в гранитных пегматитах.

Анатолий Васильевич был одним из ведущих специалистов в области минералогии редких металлов, признанный мировым научным сообществом. Он входил в состав Ученого совета Геологического института КНЦ РАН, в 2010 году был избран почетным членом Российского минералогического общества, принимал участие в работе комиссии по камнесамоцветному сырью и геммологии РМО. Анатолием Васильевичем с соавторами открыто более 25 новых минеральных видов, в том числе новая группа

танталовых минералов (13 минеральных видов) в гранитных пегматитах Кольского полуострова и других регионов России и мира, новые силикаты иттербия и иттрия Кольского полуострова (6 минеральных видов), ниобаты и ниобосиликаты в карбонатитах (3 минеральных вида), что является выдающимся достижением минералогической науки. Результаты исследований А. В. Волошина опубликованы более чем в 220 научных публикациях, в том числе 4 монографиях. В последние годы жизни он занимался вопросами минералогии золоторудных и медно-колчеданных рудопроявлений Имандра-Варзугской структурной зоны, Панареченской вулкано-тектонической структуры и других районов Кольского региона.

Анатолий Васильевич многие годы курировал работу Музея геологии и минералогии им. И. В. Белькова и долгое время успешно сочетал научную работу с педагогической деятельностью. На кафедре геологии и полезных ископаемых Мурманского Государственного технического университета он читал лекции по курсу “Минералогия”, руководил дипломными работами и кандидатскими диссертациями. За достижения в научной и научно-организационной деятельности был награжден медалью “Ветеран труда” (1986 г.) и “Почетной грамотой РАН” (2020 г.).

Мы, коллеги и товарищи Анатолия Васильевича, навсегда сохраним о нем светлую память, как о человеке, отдавшем науке все свое сердце.

*Президиум Российского минералогического общества
Кольское отделение Российского минералогического общества
Геологический институт Кольского научного центра РАН*